2025年10月17日 星期五 编辑 张海 版式 吕燕 校对 汪智博

谁该为失控的校园安全担责?

法治第一课④

校园本是书声琅琅、孕育希望的安全港湾,然而一旦安全防 线失守,却可能成为令人痛心的 意外发生地。

这一期的"法治第一课",关 注一起发生在中学教室里的伤害 案件,一次冲突,不仅造成两名 学生身心严重受损,更引发了对 校园安全责任体系的深刻反思。

象例

校园冲突学生身心受伤 学校管理缺位需担责

2021年9月6日,开学后不久,某地一中学校园内发生了一起由言语冲突引发的伤害案件。

学生沙某与刘某在教室内 发生口角。冲突中,沙某先动 手打了刘某一巴掌,刘某随即 取出携带的水果刀刺向沙某, 导致沙某身体多处受伤,被紧急 送医治疗20天,医疗费用超过2 万元。医院诊断其伤情包括多 发性刀刺伤、左肺挫伤、皮下血 肿及全身多处皮肤裂伤。

令人痛心的是,这起事件的影响远未止步于身体创伤。2022年3月11日起,沙某因出现严重心理问题,先后在当地多家医疗机构接受治疗,被诊断为精神分裂症。事发后,沙某父母与学校就赔偿事宜进行协商。但因双方分歧过大未能达成一致,最终只能对簿公堂。

法院经审理查明,这起斗殴事件发生在上早自习期间,属于学校正常教学管理时段。教师及校园管理人员既未能及时发现并制止学生冲突,也未能有效防范学生携带管制刀具进入校园,反映出学校在安全管理和教育方面存在明显疏漏,未完全尽到对未成年学生的教育、管理职责,因此应当承担相应的赔偿责任。

未成年人严重暴力行为 哪种情况会被追究刑责?



❸ 已满十六周岁的人

犯罪应当负刑事责任

● 已满十四周岁不满十六周岁的人

犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、 放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当负刑事责任。

● 已满十二周岁不满十四周岁的人

犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段 致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核 准追诉的,应当负刑事责任。

制图

说法

法官以案释法 多维度解析校园安全责任体系

"校园伤害案件的处理,牵动着家庭、学校乃至全社会的敏感神经。"据办案法官介绍,法院的判决,是基于对法律精神的深刻把握,以及对未成年人权益的优先考量。校园中,发生此类事件,是学生家结果,但事情发生后,如何在法治体系中,认清学校安全管理责任,明确未成年人暴力行为惩戒发生的关键。

学校该为校园安全管理承 担哪些责任?

《中华人民共和国未成年 人保护法》第二十五条第二款 明确规定:"学校应当建立未成 年学生保护工作制度,健全学 生行为规范,培养未成年学生 遵纪守法的良好行为习惯。"

《中华人民共和国民法典》第一千一百九十九条规定:"无民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的,幼儿园、学校或者其他教育机构应当承担侵权责任;但是,能够证

明尽到教育、管理职责的,不承担侵权责任。"

本案中,事件发生于早自 习这一教学管理时段,学校本 应通过教师巡视、监控管理等 方式有效预防和及时制止学生 冲突。此外,学校对学生携带 危险物品进入校园的行为未能 进行有效筛查和干预,反映出 其安全管理制度存在明显漏 洞,因此被依法认定应承担相 应侵权责任。

未成年人严重暴力行为是 否会被追责?

随着未成年人犯罪低龄化现象频出,2020年公布的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》作出了重要调整,降低了对未成年人严重暴力犯罪的追责年龄。该修正案明确:年满十二周岁的未成年人,经过严格的程序把关之后可以追究刑事责任。具体而言:

已满十六周岁的人犯罪, 应当负刑事责任。

已满十四周岁不满十六 周岁的人,犯故意杀人、故意 伤害致人重伤或者死亡、强

奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质罪的,应当 负刑事责任。

已满十二周岁不满十四周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。

这一立法调整体现了国家对未成年人严重暴力行为"零容忍"的坚定态度,同时也设置了严格的程序保障,确保追责的慎重性与适当性。

对于没有达到追究刑事责任年龄的未成年犯罪人,《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》规定了"专门矫治教育"措施,对于实施严重暴力行为但未达到刑事责任年龄的未成年人,法律并非放任不管,而是将其送到专门场所进行闭环管理,由教育、公安和司法行政部门协同开展心理行为矫治工作。

这种措施既体现了对未成年人的特殊保护,也彰显了社会防卫的必要性。

华西都市报-封面新闻记者 于婷

○ 华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。○ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到!快来投稿吧!